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1. ПЕРЕДМОВА
Одним із найважливіших засобів розвитку музичних здібностей дітей є музично-дидактичні ігри. Вони об'єднують всі види музичної діяльності: спів, слухання, рух під музику, гру на інструментах.

Основне призначення музично-дидактичних ігор – формувати у дітей музичні здібності, в доступній ігровій формі допомогти їм засвоїти  співвідношення звуків за висотою, розвивати почуття ритму, тембровий і динамічний слух, спонукати їх до самостійних дій з використанням знань, отриманих на музичних заняттях. Музично-дидактичні ігри збагачують дітей новими враженнями, розвивають у них ініціативу, самостійність, здатність до сприйняття, розрізнення основних властивостей музичного звуку.
Педагогічна цінність музично-дидактичних ігор в тому, що вони відкривають перед дитиною можливість застосування отриманих знань в життєвій практиці.
Музично-дидактичні ігри повинні бути простими і доступними, цікавими і привабливими. Тільки тоді вони стануть своєрідним збудником бажання у дітей співати, слухати, грати і танцювати.
Музичні заняття плануються з урахуванням загальних завдань музично-естетичного виховання дітей. При цьому приймається до уваги те, що зміст і структура занять повинні бути варіативними і цікавими, з використанням різноманітних прийомів, що допомагають дітям сприймати музичні твори, розуміти елементарні основи музичної грамоти.

Важливим завданням музичного виховання дітей є розвиток у них музичних здібностей. Це завдання реалізується і в самостійній музичній діяльності, коли по бажанню та  ініціативі самих дітей виникають ігри зі співом, сюжетно-рольові і музично-дидактичні ігри. 

В процесі ігор діти не тільки набувають спеціальні музичні знання, у них формуються необхідні риси особистості: товариськість, відповідальність, самостійність. 

Дана збірка музично-дидактичних ігор адресована музичним керівникам та вихователям дошкільних навчальних закладів. Вона допоможе їм сформувати у дітей музичні здібності, розвинути почуття ритму, тембровий і динамічний слух; використання музично-дидактичних ігор муз керівниками та вихователями спонукатиме дітей до співів, слухання музики, танців та гри на музичних інструментах як на заняттях,  так і в повсякденному житті. 
2. МЕТОДИЧНІ РЕКОМЕНДАЦІЇ 
ЩОДО ВИКОРИСТАННЯ МУЗИЧНО-ДИДАКТИЧНИХ ІГОР НА МУЗИЧНИХ ЗАНЯТТЯХ В ДОШКІЛЬНОМУ НАВЧАЛЬНОМУ ЗАКЛАДІ
Роботу з дітьми з музичного виховання необхідно проводити комплексно, поетапно, від групи до групи на заняттях і у вільний час.


В молодшій і середній групах велике значення слід приділяти розвитку звуковисотного і тембрового слуху, а також відчуттю ритму у дітей. Спочатку для виконання цього завдання застосовують музично-дидактичні ігри на занятті, закріплюються на 3-4 заняттях з ускладненнями, а потім рекомендується вихователям провести такі ігри у групі, у вільний час.

Наприклад, для гри «Пташка і пташенята» спочатку показати картинку з «Музичного букваря» Н. Ветлугіної. Діти проспівують високим голосом за пташенят, а вихователь співає за маму. Потім дітей розділяють на дві групи: «пташки» і «пташенята». Музичний керівник співає: «Чік, чірік» (до) – літають великі пташки і співають високими голосами. Після співу вихователь каже: «Кш-ш-ш, полетіли додому!» Діти біжать на свої місця. Далі доцільно застосовувати велику площинну гру, де є пташка і пташенята. Діти відгадують, хто співає і показують на картинках.

Потім у грі використовується ускладнення: всім дітям роздають картинки з великими пташками. Музичний керівник розповідає: «Настала весна. Яскраво світить сонечко. В саду розтанув сніг, виросла травичка, на дереві з’явились зелені листочки. Дуже багато прилетіло до дерева пташок – і великих, і маленьких. Стали вони тут жити. (Дітям роздані картинки). Послухайте, яких пташок я покличу. (Музичний керівник співає низьким голосом. Діти, у яких на картинці великі пташки, стають під дерево на траву і співають низькими голосами). Покликали великі пташки своїх пташенят, прилетіли пташенята і заспівали (Діти, у яких на картинках пташенята, підбігають, співають високим голосом: «Чік, чірік» і пташки садять своїх пташенят високо на дерево).
В аналогічних іграх «Де мої дітки?», «Хто в будиночку живе?» дітям потрібно передати голоси тварин: кішки-кошенята, собаки-цуценята, кози-козенятка і т.д. Не всі відразу зможуть передати голоси великої і маленької тварини. Допоможе такий прийом: прислухаючись до дітей, що співають низько, музичний керівник говорить: «Це не мої курчатка, мої співають високими голосами». Кожній дитині захотілося заспівати так, як треба. Позитивні результати дає і індивідуальна робота з кожною дитиною. Діти починають чистіше інтонувати.
Для розвитку тембрового слуху використовують ігри «Пізнай по голосу», «Відгадай музичну іграшку», «Наш оркестр», в яких в гості до дітей приходять лялькові персонажі: Ведмідь з бубном, барабаном; Петрушка з брязкальцем, сопілкою. Діти радіють, коли до когось з них звертається Петрушка або Ведмедик: «Молодець, відгадав, що я граю на сопілці».
Розвитку ритмічного слуху допомагають ігри «Хто як бігає», «Хто іде?», «Що роблять діти?». Всі ці ігри можна розучувати на заняттях і проводити у вільний час, адже результативність виховання і навчання досягається тільки тоді, коли вихователі допомагають закріпити знання, отримані дітьми на заняттях. Так спільна робота музичного керівника і вихователя дає позитивні результати у засвоєнні дітьми вимог програми.
В старшій групі продовжується робота, розпочата в молодшій і середній групах. Для розвитку звуковисотного слуху використовуються ігри «Троє поросяток», «Бубонці». Для гри «Троє поросяток» потрібно виготовити будиночок, картинки. У віконечку будинку з'являється поросятко і співає: «Я Ниф-Ниф». Якщо дитина проспіває високо, то отримує маленьку картинку і закриває свою карту.   Наф-Наф   співає  нижче,   а  Нуф-Нуф  – найнижчим голосом. Проводяться подібно ігри: « В гостях у трьох ведмедів», «Здогадайся, хто співає», «Телефон».
При проведенні ігор рекомендується звертати увагу на те, щоб дитина слідкувала за показом дорослого, або інших дітей, проявляла ініціативу, вигадку, елементи творчості. Наприклад, в грі «Садівник» роздаються дітям картинки з зображенням квітів (троянда, ромашка, васильки, незабудки і т.д.), вибирають дитину-садівника, якому дали завдання вигадати мелодію на слова: 
   «Садівником я народився
   І з квітками подружився 
   Збирав букет я недарма 
   Але тільки тут нема (ромашки)» 
Дитина, у якої ромашка, проспівує: «Я тут!». Ведучий-садівник впізнає по голосу, хто  співав, і забирає квітку у свій букет. Спочатку мелодії виходять нецікаві. Тоді музичний керівник сама проявляє ініціативу, пропонує  декілька варіантів. Діти починають проявляти ініціативу, намагаються скласти уже свою мелодію. Їх підбадьорюють і хвалять.
З допомогою ширми і персонажів лялькового театру, вчать дітей водити ляльок. Відразу починається гра. Таня, Вітя і Катя, взявши петрушку, матрьошку і Ваню, співають пісню М. Йорданського «Голубі санчата», а Аліна підіграє їм на металофоні. Навіть Андрій і Саша, звичайно малоактивні, відстукують ритмічні малюнки музичним молоточком або коробочками за ширмою, а діти, які стоять перед ширмою, відмічають ритм хлопками.

В ході гри складаються дружні відносини між дітьми, проявляються риси характеру. Разом з вихователем необхідно уважно слідкувати за грою і в випадку необхідності прийти на допомогу.
Діти часто затрудняються з вибором ведучого. Зазвичай окремі діти беруть на себе ролі організаторів. Інші – час грають на металофоні, нікому не поступаються. Тоді разом з дітьми можна ввести правило: ведучими будуть всі по черзі. 

Часто хтось з дітей пропонує вибрати ведучого лічилкою, його думку підтримують. Дітям можна дати завдання: дома з батьками підібрати і запам'ятати лічилки, щоб застосовувати їх для вибору ведучого. На другий день, коли діти прийшли в зал на ранкову гімнастику, вони наперебій читали вивчені лічилки.
В старших групах діти повинні з допомогою музично-дидактичних ігор навчитися передавати прості ритмічні малюнки, порівнювати тембри голосів і інструментів, вслухаючись в звуки, розрізняти їх по висоті, проявляти творчість у співі та рухах.
В музично-дидактичних іграх особливо яскраво проявляють себе музично обдаровані діти, вони завжди бувають хорошими організаторами, відчувають, що мають змогу зацікавити, порадувати інших. У вільний від заняття час ці діти самостійно організовують різні музично-дидактичні ігри, беруть на себе головні ролі в них. Наприклад у грі «День народження», вихователь пропонує подарувати імениннику платівку з улюбленою піснею, придбаною в магазині. Від виконання ролі продавця залежить, візьмуть у нього цю платівку чи іншу захочуть, так як вимагається і чистота інтонування, і вміння дотримуватись відтінків в співі. Тому роль продавця бере на себе дитина, яка уміє чисто і виразно співати. Потім вирішують, що «продавати» можна не тільки платівки, а і музичні інструменти. Це дозволяє організувати гру «Оркестр», в якій діти вправлялись у розвитку тембрового і мелодійного слуху, музичної пам'яті.
Ведучий виходить за двері. Діти домовляються, який музичний інструмент будуть імітувати, яку пісню виконувати. Вибирають диригента. Ведучий заходить, діти імітують гру на скрипці, баяні або балалайці і наспівують знайомі пісні. Ведучий називає інструмент, пісню, композитора. З цим завданням вправляються навіть малоактивні діти.
Для розвитку пісенної творчості доцільно використовувати музичне лото «Склади пісеньку». Малюють   на   картинках-карточках   по   три   картинки,   на маленьких карточках-дублікатах зі зворотної сторони пишуть невеличкі забавлянки або віршики:
     Півник, півник – молодець
     Золотий гребінець.   

     Коник мій, скік та скок                                                                                       

     Поскачи через місток.
Ведуча читає текст, а діти, у яких такі картинки, складають і проспівують свою мелодію на ці слова. Якщо мелодія виходить, ведучий віддає дублікат, якщо не виходить – залишає у себе. Пізніше, ускладнюючи гру, пропонують вигадати і слова.

Для розвитку самостійності та творчості в рухах використовують ігри «Що роблять діти», «Хто краще виконає танець». Роздають карточки, на яких діти танцюють, крокують, колишуть ляльку. Спочатку грають в цю гру на занятті під музику. Потім пропонують дошкільникам вигадати свої мелодії: танцювальну, маршову, колискову. Пізніше завдання ускладнюють. Пропонують вигадати і слова. «Саша, вигадай маршову мелодію, Наташа – танцювальну, Лена – колискову.» Для виконання завдання діти беруть в руки хусточку, прапорець, ляльку. Як продовження проведеної в групі гри «Хто краще вигадає танець», дають дітям завдання вигадати вдома веселі танцювальні рухи, щоб і з них на занятті скласти танець. Вранці в групі організовують змагання «Хто більше і краще вигадає рухів». Разом з вихователем необхідно підтримувати творчість дітей, вчити не копіювати товаришів, а згадувати свої танцювальні рухи. 

Таким чином, музично-ритмічна діяльність дітей проходить більш успішно, якщо навчання елементам танцювального руху поєднується з музично-дидактичними іграми, з виконанням творчих завдань.
Музично-дидактичні ігри розвивають у дітей власну творчість, сприяють більш цікавому і змістовному проведенню дозвілля, виховують любов до музики.
3. ТИПИ  МУЗИЧНО-ДИДАКТИЧНИХ ІГОР 

ДЛЯ ВИКОРИСТАННЯ В НАВЧАЛЬНО-ВИХОВНОМУ ПРОЦЕСІ 

З МУЗИЧНОГО ВИХОВАННЯ 
В ДОШКІЛЬНОМУ НАВЧАЛЬНОМУ ЗАКЛАДІ 
ІГРИ ДЛЯ ДІТЕЙ МОЛОДШОГО ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 
Ігри для розвитку вміння розрізняти звуки за висотою 
і закріплення програмового матеріалу
«ЧАРІВНИЙ МІШЕЧОК»
Мета:Вчити дітей розрізняти звуки за висотою.Закріплювати програмовий музичний матеріал.
Ігровий матеріал. Невеликий мішечок, красиво оздоблений аплікацією. В ньому іграшки: ведмедик, заєць, пташка, котик, півник. Доцільно використати персонажі з лялькового театру.

Хід гри. Приймає участь вся група.

Музичний
 керівник: «  – Діти, до нас на заняття прийшли гості.

                                           Але куди ж вони заховалися?

                                           Може в цей чарівний мішечок?

                                           Зараз ми послухаємо музику і відгадаємо, хто там?»

Музичний керівник програє мелодії знайомих дітям творів: «Півник», російська народна мелодія, «Сіра киця», В. Вітліна, «Горобчики», М. Красєва, «Ведмідь», В. Ребікова та інші. Діти впізнають музику, називають. Потім хтось з дітей дістає з мішечка відповідну іграшку і показує усім.

«ПОДУМАЙ І ВІДГАДАЙ»
Мета:Формувати у дітей уміння розрізняти звуки за висотою; закріпити уміння дітей впізнавати знайомі музичні твори.
Ігровий матеріал. Картинки (по кількості граючих) з зображенням ведмедя, зайчика, пташки. 

Хід гри. Дітям роздають по одній картинці. На піаніно звучить мелодія: «Зайчик» М. Старокадомського, «Ведмідь» В. Ребікова, «Горобчики» М. Красива. Діти впізнають мелодію і піднімають потрібну картинку. Наприклад, після пісні «Ведмідь» В. Ребікова піднімають картинку з зображенням ведмедя.
«ВЕДМЕЖАТА»
Мета:Розвивати уміння дітей розрізняти звуки за висотою.
Ігровий матеріал. Великий і маленькі дзвіночки.

Хід гри. Вихователь роздає кожній дитині дзвіночок і пояснює: «Ви всі ведмежата і спите в своїх хатках, а я буду мама-ведмедиця, я теж сплю». Звучить колискова мелодія, ведмежата сплять на стільчиках, з закритими очима. Під веселу музику ведмедиця дзвонить великим дзвіночком – будить ведмежат. Ті пробуджуються і дзвонять їй у відповідь маленькими дзвіночками.

«КУРОЧКА І КУРЧАТА»
Мета:Продовжувати формувати уміння дітей розрізняти звуки за висотою.
Ігровий матеріал. Будинок, лялька Галя, металофон. У дітей в руках картинки з зображенням курочок і курчаток. 

Хід гри. Музичний керівник бере ляльку і каже: «В цьому будиночку живе лялька Галя, вона має багато курочок і курчаток. Настав час їх годувати, але вони порозбігалися. Галю, поклич своїх курочок. Послухайте, діти, кого кличе Галя» (грає на металофоні «ре» другої октави). Діти з курчатками підбігають до Галі. Лялька годує пташок. Музичний керівник просить дітей заспівати тоненьким голоском, як курчата, «пі-пі-пі». Потім лялька Галя кличе курей – музичний керівник грає на металофоні ре першої октави. Діти з курочками підбігають до ляльки і співають на тому ж звуці «ко-ко-ко».

«ЗНАЙДИ ІГРАШКУ»
Мета: Закріплювати уміння дітей співвідносити образ, змальований музикою з іграшкою, називати знайомий музичний твір.
Ігровий матеріал. Іграшки, що відповідають змісту пісень: зайчик, ведмідь, котик, півник та інші. 

Хід гри. Іграшки лежать на столі. Діти сидять півколом. Музичний керівник пропонує послухати мелодію і показати відповідну іграшку. Діти по черзі виходять і беруть іграшку. Гра закінчується, коли на столі не залишається ні одної іграшки. 

         Гра може проводитись на занятті для закріплення знайомих творів і у вільний від занять час. 

«БУРАТІНО»
Мета: Закріплювати уміння дітей впізнавати знайомі музичні твори на слух та позначати їх картинкою.
Ігровий матеріал. Коробка, на якій намальований Буратіно. З боку коробка відкривається, туди вставляються картинки з яскравими ілюстраціями до різних програмових пісень і творів (ялинка, поїзд, машина, лялька, котик та інші), знайомих дітям.

Хід гри. Музичний керівник пояснює дітям, що до них на гостини приїхав Буратіно і привіз з собою пісні, а які – діти самі повинні відгадати. Музичний керівник програє твори, діти відгадують. Для перевірки відповіді з коробки дістають відповідну картинку. 

Наприклад, виконується пісня «Ялинка» М. Красєва, дитина дістає картинку з зображенням новорічної ялинки, або звучить мелодія пісні «Паровоз» З.Компанійця – з коробки дістають картинку паровоза. 

         Гра може проводитись на музичному занятті з метою закріплення програмових музичних творів.
Ігри для розвитку почуття ритму

«ПРОГУЛЯНКА»
Мета: Розвивати у дітей почуття ритму.Створювати хороший настрій.
Ігровий матеріал. Музичні молоточки по кількості гравців.

Хід гри. Діти сідають півколом.

Музичний керівник: «Зараз, діти, ми з вами підемо на прогулянку, але не на таку як завжди. Ми будемо гуляти в групі, а допомагатимуть нам музичні молоточки. Ось так ми з вами спускаємось по сходах.  (Музичний керівник повільно стукає молоточком по долоні. Діти повторюють такий же ритмічний малюнок.) «А тепер ми вийшли на вулицю, – продовжує музичний керівник, – світить сонечко, всі зраділи і побігли. Ось так!» (Швидко стукає, передаючи біг. Діти повторюють. «Таня взяла м’ячик і стала повільно стукати ним по землі». (Музичний керівник знову повільно стукає молоточком, діти повторюють.) «Зненацька на небі з’явилась хмаринка, заховала сонечко, пішов дощик. Спочатку це були ріденькі маленькі краплини, а потім дощик став іти дужче і почався справжній ливень» (музичний керівник поступово прискорює ритм ударів молоточком. Діти повторюють.) «Злякались діти і побігли в дитячий садочок» (швидко і ритмічно стукає молоточком).
         В грі може приймати участь вся група або підгрупа дітей. Бажано проводити гру під час розваг, в другій половині дня.

«А-НУ, ВІДГАДАЙ»
Мета: Розвивати уміння дітей розрізняти звуки за висотою, формувати почуття ритму.
Ігровий матеріал: 4-6 великих картинок – кожна розділена на дві частини. На одній зображена гуска, на другій – гусеня (кішка-кошеня, корова-теля, качка-каченя і т.д.).

         Фішки – по дві на одну картинку.


Хід гри. Гра проводиться з підгрупою дітей (4-6) за столом. У кожного одна картинка і дві фішки. Вихователь виконує: «Га-га-га» (співає на ре першої октави). Діти, у яких на картинці зображена гуска, повинна закрити її фішкою. Вихователь виконує: «Га-га-га» (співає ля першої октави), діти закривають фішкою картинку з гусеням.
«ДО НАС ГОСТІ ПРИЙШЛИ»
Мета: Вчити дітей грати на металофоні(скаче конячка), дзвеніти ритмічно дзвіночком(пташки летять), ударяти швидко музичним молоточком(зайчик стрибає).
Ігровий матеріал. Іграшки бібабо (ведмідь, зайчик, конячка, пташка), бубон, металофон, музичний молоточок, дзвіночок.

Хід гри. Музичний керівник пропонує дітям підійти до неї: «Діти, сьогодні до нас у гості повинні прийти іграшки». Чується стукіт у двері. Музичний керівник підходить до дверей і непомітно одягає на руку ведмедика: «Здрастуйте, діти, я прийшов до вас у гості, щоб разом з вами погратися і потанцювати. Софійко, зіграй мені на бубоні»,– ведмедик в руках музичного керівника ритмічно переступає з ніжки на ніжку.

Діти плещуть в долоньки. 
Аналогічно вихователь обігрує прихід інших іграшок. Зайчик стрибає під швидку удари молоточком, на металофоні конячка скаче під чіткі ритмічні удари музичного молоточка, пташка летить під дзвін дзвіночка.

                                              « ЩО РОБЛЯТЬ ДІТИ?»
Мета: Вчити дітей упізнавати знайомі музичні твори за ритмічним малюнком.
Ігровий матеріал. Картинки (по кількості учасників), на одній половині    зображенні діти (вони співають, крокують, сплять), друга половина пуста, фішки.

Хід гри. Дітям роздають по одній картинці. Музичний керівник виконує знайомі музичні твори: «Колискову» А. Гречанінова, «Баю-бай » В. Ватутіна, «Марш» Є. Паркова, іншу пісню (яку знають і співають діти). Той, хто впізнав музичний твір, закриває фішкою пусту половину карти.

           Гра спочатку проводиться на занятті, а потім у вільний час.
Ігри для розвитку тембрового слуху

«НАМ ІГРАШКИ ПРИНЕСЛИ»
Мета: Вчити дітей впізнавати музичні інструменти за їх звучанням. Розвивати у дітей тембровий слух.
Ігровий матеріал.  Музичні іграшки: сопілка, дзвіночок, брязкальце, киця (м’яка іграшка), коробка.

Хід гри. Вихователь бере коробку, перев‘язану стрічкою, дістає кицю і співає пісню «Сіра киця.» В. Вітліна. Потім каже, що в коробці лежать ще музичні іграшки, які киця дасть дітям, якщо вони впізнають їх по звуку. 
                                                       «КОВПАКИ»
Мета: Ф
Ігровий матеріал.  Три яскравих паперових ковпаки, дитячі музичні інструменти: сопілка, металофон, бубон.

Хід гри. Підгрупа дітей сидить півколом, перед ними стіл, на ньому під ковпаками лежать музичні інструменти.


Вихователь викликає до столу дитину і пропонує йому відвернутись і відгадати, який інструмент грає. Для перевірки відповіді дозволяється зазирнути під ковпак. Гра проводиться у вільний від занять час.

                                                  «НАШ ОРКЕСТР»
Ігровий матеріал. Дитячі музичні іграшки і інструменти (сопілка, дзвіночки, бубонці, трикутники), велика коробка.

Хід гри. Педагог каже дітям про те, що в дитячий садок прийшла посилка, показує її і дістає музичні інструменти, роздає їх дітям (попереднє знайомство з кожним інструментом проводиться на музичному занятті). 

Всі грають на цих інструментах довільно, кожен по-своєму. 

Ця ігрова ситуація може бути використана на святі. Після «творчої» гри дітей вихователь пропонує послухати, як грає оркестр дітей старшої групи.
ІГРИ ДЛЯ ДІТЕЙ СТАРШОГО ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ
На розрізняння висоти звуку 
«МУЗИЧНЕ ЛОТО»
Ігровий матеріал. Картинки по кількості учасників. На кожній намальовані п‘ять лінійок (нотний стан), кружечки ноти, дитячі музичні інструменти (балалайка, металофон, тріола).
Хід ігри. Дитина-ведучий грає мелодію на одному з інструментів вгору, вниз на одному звуку. Діти повинні на карточці викласти ноти-кружечки від першої лінійки до п‘ятої або від п‘ятої до першої, або на одній лінійці.


Гра проводиться у вільний від занять час.
«СХОДИНКИ»
Ігровий матеріал. Драбинка з п‘яти сходинок, іграшки (мотрійка, ведмедик, зайчик), дитячі музичні інструменти (металофон, сопілка, тріола).

Хід гри. Дитина – ведучий виконує на інструменті мелодію. Друга дитина визначає рух мелодії вгору, вниз на одному звуку і відповідно переставляє іграшку по сходинкам вгору, вниз, або постукує на одній сходинці. Інша дитина виконує дії другою іграшкою.

В грі приймає участь декілька дітей.  

Ігри для розвитку почуття ритму

«ВИЗНАЧ ПО РИТМУ»

Ігровий матеріал. Картинки, на одній половині яких зображений ритмічний малюнок знайомої дітям пісні, друга половина – пуста, картинки-ілюстрації змісту пісні, дитячі музичні інструменти (трикутник, барабан, бубон та інші). Кожному учаснику по 2-3 картинки.


Хід гри. Дитина-ведучий виконує ритмічний малюнок знайомої пісні на одному з інструментів. Діти по ритму визначають пісню і картинкою закривають пусту половинку (картинку після правильної відповіді дає ведучий).

         При повторенні гри ведучим стає той, хто ні разу не помилився.
«ВИКОНАЙ ЗАВДАННЯ»
Ігровий матеріал. Фланелеграф, картинки з зображенням коротких і довгих звуків, дитячі музичні інструменти (металофон, тріола, трикутник).

Хід гри. Вихователь програє на одному з інструментів ритмічний малюнок. Дитина повинна викласти його карточками на фланелеграфі.

Ігри для розвитку тембрового слуху

«НА ЧОМУ ГРАЮ?»
Ігровий матеріал. Програвач з диском інструментальної музики, знайомої дітям, дитячі музичні інструменти (піаніно, акордеон, барабан, сопілка та інші).

Хід гри. Діти сидять півколом перед столом, на якому знаходяться дитячі інструменти. Їм пропонують прослухати знайомий музичний твір, визначить, які інструменти виконують цей твір і знайти їх на столі.


Гра проводиться на музичному занятті з метою закріплення пройденого матеріалу по слуханню музики, також в години дозвілля.

«МУЗИЧНІ ЗАГАДКИ»
Ігровий матеріал. Металофон, трикутник, дзвіночки, бубон, арфа, цимбали.

Хід гри. Діти сидять півколом перед ширмою, за якою на столі знаходяться музичні інструменти та іграшки. Дитина-ведучий програє мелодію або ритмічний малюнок на якомусь інструменті. Діти відгадують. За правильну відповідь дитина отримує фішку. Виграє той, у кого виявиться більше фішок.


Гра проводиться у вільний від занять час.

Гра для розвитку діатонічного слуху
«ГОЛОСНО-ТИХО ЗАСПІВАЄМ»
Ігровий матеріал. Іграшка (ведмедик, зайчик або інша іграшка).

Хід гри. Діти вибирають водящого. Він виходить з кімнати. Всі домовляються, куди сховати іграшку. Водящий повинен знайти її, керуючись силою звучання пісні, яку співають всі діти (звучання посилюється при наближенні до місця, де знаходиться іграшка, або зменшується при віддаленні від неї). Якщо дитина успішно виконала завдання, то при повторенні гри вона має право сама заховати іграшку.


Гру можна провести як розвагу.

Гра для розвитку пам‘яті та слуху
«СКІЛЬКИ НАС СПІВАЄ?»
Ігровий матеріал. Картинки з зображенням дітей, що співають. На одній – одна дитина, на другій – двоє дітей, на третій – троє. (По кількості учасників гри).

Хід гри. Дитина-ведучий грає на одному з інструментів один, два або три різних звуки. 

Діти піднімають картинки з зображенням однієї, або двох чи трьох дітей, відповідно кількості звуків. 

Гра проводиться з невеликою підгрупою дітей у вільний від занять час. Необхідно, щоб в ролі ведучого спочатку був педагог.
«ЧАРІВНИЙ ГОДИННИК»
Ігровий матеріал. На циферблаті розміщені ілюстрації до програмових творів по слуханню або співу, в центрі стрілка, що повертається.

Хід гри. Варіант 1. На фортепіано виконується знайомий дітям твір. Дитина стрілкою показує відповідну ілюстрацію, називає композитора, що написав цю музику.


Варіант 2. Ведучий виконує на металофоні мелодію програмової пісні. Дитина стрілкою показує на картинку, яка підходить по змісту до заданої мелодії.


Варіант 3. Дитина-ведучий стрілкою показує на якусь картинку. Діти співають пісню, що відповідає змісту цієї картинки.

Перший і другий варіант гри використовуються на музичних заняттях в розділі слухання і співу. Третій варіант розігрується дітьми самостійно у вільний від занять час. 
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